
να ανταποκριθεί επιβάλλοντας την τά-
ξη και τον νόμο. Τέτοιας φύσης ήταν 
μαρτύρια των χριστιανών στη Λιόν 
το 177 και μολονότι φαίνεται ότι στα 
χρόνια του Μάρκου Αυρηλίου έρρευσε 
περισσότερο χριστιανικό αίμα από ποτέ 
άλλοτε, δεν ήταν αυτός ο εμπνευστής 
και υποκινητής των διωγμών.
Φιλολογικό και φιλοσοφικό έργο. Ως 
φιλόσοφος είναι συνεπής εκπρόσωπος 
του στωικισμού, ενώ ανήκει στην περί-
φημη τριανδρία της Νέας Στοάς (μαζί με 
τον Επίκτητο και τον Σενέκα). Απέρριψε 
όλα τα ξένα προς τη στωική φιλοσοφία 
ρεύματα (πλατωνισμός, χριστιανισμός, 
γνωστικισμός, αστρολογία κ.ά.), δεν 
αποδεχόταν την έννοια του «δημιουργού 
του κόσμου», ούτε την αθανασία της ψυ-
χής, ούτε κάποια θρησκευτική εξήγηση 
του καλού και του κακού. Το εξ ολοκλή-
ρου γραμμένο στα ελληνικά δωδεκάτομο 
έργο του Τα εις εαυτόν (το συνέγραψε 
πιθανότατα κατά την τελευταία δεκαε-
τία της ζωής του) αποτελεί ύμνο στην 
εσωτερική ελευθερία και τη λογική της 
φύσης. Με τη συγγραφή του έργου Τα 
εις εαυτόν (διαλογισμοί με μορφή άλλοτε 
σχολίου επί απόψεων και αποφθεγ-
μάτων φιλοσόφων του παρελθόντος, 
άλλοτε παρατηρήσεων απευθυνόμενων 
από τον γράφοντα στον εαυτό του και 
άλλοτε στοχασμών απολογιστικού κατά 
βάση χαρακτήρα), ο Μάρκος παρέδωσε 
ένα από τα διασημότερα έργα της στω-
ικής φιλοσοφίας, δείγμα του ηθικού-
πρακτικού, κατά κύριο λόγο, στοχασμού 
και επιπλέον των περί θεού και φύσεως 
απόψεων της σχολής. Στο εν λόγω έρ-
γο, που αποτελεί και το σπουδαιότερο 
πόνημά του, γίνεται αντιληπτό ότι πε-
ρισσότερο από πολιτικό και πολέμαρ-
χο ο Μάρκος Αυρήλιος θεωρούσε τον 
εαυτό του φιλόσοφο. Από πολύ νωρίς 
είχε μυηθεί στη στωική φιλοσοφία, η 
οποία πρέσβευε την αποστασιοποίη-
ση από τα πράγματα και την ελαχιστο-
ποίηση των αισθημάτων λύπης και 
χαράς προς επίτευξη μιας εσωτερικής 
και αδιατάρακτης ηρεμίας. Τα κείμενά 
του εκφράζουν τον εσωτερικό διχασμό, 
τον οποίο βίωνε καθημερινά ως άν-
θρωπος του πνεύματος, που έπρεπε 
να συμπεριφέρεται παράλληλα και ως 
άνθρωπος της δράσης. Επιπλέον, το 
ίδιο έργο την απέχθεια του συγγραφέα 
για τη χυδαιότητα και τη διαφθορά του 
κόσμου που τον περιέβαλλε, φανέρωνε 
την αγωνία του για πνευματική απελευ-
θέρωση και για συνεχή διερεύνηση των 

μεγάλων προβλημάτων του πνεύματος. 
Για τη ζωή και τη σκέψη του Ρωμαίου 
αυτοκράτορα παρέχονται σημαντικές 
πληροφορίες και στη διασωθείσα αλλη-
λογραφία του με το διδάσκαλό του Φρό-
ντωνα, όπου διαφαίνεται η μέριμνά του 
για τη διακυβέρνηση της αυτοκρατορίας 
και την αντιμετώπιση των ζητημάτων 
που ανέκυπταν, καθώς και η διάθεση 
για προσφορά στο κοινωνικό σύνολο. 
Ο Μάρκος Αυρήλιος, ο τελευταίος εκ-
πρόσωπος της στωικής φιλοσοφίας και 
βασική πηγή πληροφοριών για το συ-
γκεκριμένο φιλοσοφικό ρεύμα, ήσκησε 
σημαντική μεγάλη επίδραση  σε μεταγε-
νέστερους αιώνες, από την εποχή του 
Ιουστινιανού και του Ιουλιανού μέχρι 
τα χρόνια του Πετράρχη και του Μέγα 
Φρειδερίκου.  ΑΝΤ.ΜΠ.
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Μαρούκας, Δημήτριος. Ο εν λόγω 
Δημήτριος Μαρούκας είναι περισσότερο 
γνωστός στη χειρόγραφη παράδοση της 
ψαλτικής τέχνης απλώς ως Δημήτριος 
ο εκ της νήσου Ύδρας. Έτσι μαρτυρεί-
ται σε πέντε, συγκεκριμένα, μουσικούς 
κώδικες, όπου ανθολογούνται οι μόνες 
συνθέσεις μέσω των οποίων μας είναι 
γνωστός ως μελοποιός· πρόκειται για 
μια πολύ ενδιαφέρουσα σειρά οκτώ κατ’ 
ήχον Χερουβικών [παραδεδομένων στη 
μεταβατική εξηγητική σημειογραφία· 
παρέμειναν ανεξήγητα στη νέα μέθο-
δο αναλυτικής σημειογραφίας], που 

ανθολογούνται συνήθως κάτω από το 
ακόλουθο επίτιτλο: Κατ’ ήχον Χερουβι-
κά, συντεθέντα παρά κυρ Δημητρίου εκ 
νήσου Ύδρας· ήχος α΄ Οι τα Χερουβίμ 
[η αναγραφή από τον κώδικα πρ. Ηλιού 
Ύδρας 620 (τέλη 18ου-αρχές 19ου αι.), 
φφ. 55v-65r. Βλ. ακόμη: Oxford Gr. 
liturg. e. 5 (τέλη 18ου-αρχές 19ου αι.), 
φ. 55v κ.ε. Παϊδούση 2 (τέλη 18ου αι.), 
σ. 180-201 (: Χερουβικά κατ’ ήχον, κυρ 
Δημητρίου εκ νήσου Ύδρας). Ζούρβας 
Ύδρας 7 (αρχές 19ου αι.), φφ. 81r-93r 
(: Έτερα Χερουβικά, συντεθέντα παρά 
κυρ Δημητρίου εκ νήσου Ύδρας). Στον 
κώδικα Μεγίστης Λαύρας Ι 88 (του 
έτους 1808), φφ. 300r-310r, ο ίδιος 
μελοποιός χαρακτηρίζεται ως Δημήτριος 
Υδριώτης (: Έτερα Χερουβικά, Δημητρί-
ου Υδριώτου)]. Κατά ευτυχή συγκυρία 
υπάρχει επιπλέον και μια αυτόγραφη 
καταγραφή αυτών των συνθέσεων, κα-
ταχωρισμένη στον κώδικα Βυζαντινού 
Μουσείου Αθηνών 33, φφ. 99r-109r, 
μια Ανθολογία γραμμένη από τον Δη-
μήτριο κατά το έτος 1808· εκεί (στο φ. 
99r), ο ίδιος επιγράφει τις συνθέσεις 
του με το ακόλουθο επίτιτλο: Χερου-
βικά, Δημητρίου Μαρούκα· ήχος α΄ 
Οι τα Χερουβίμ. Βάσει, λοιπόν, αυτής 
της αυτομαρτυρίας ο εν λόγω (αόριστα 
κατονομαζόμενος) Δημήτριος εκ της 
νήσου Ύδρας ταυτίζεται ασφαλώς με 
τον Δημήτριο Μαρούκα. 
Με το επίθετο Μαρούκας ο Δημήτριος 
μας είναι γνωστός ως κωδικογράφος. 
Προς το παρόν, έχουν εντοπισθεί τέσσε-
ρα αυτόγραφά του. Το αρχαιότερο είναι 
ο υπ’ αριθμόν 62 κώδικας της Βιβλιο-
θήκης Κ.Α. Ψάχου· πρόκειται για ένα 
Αναστασιματάριο Πέτρου του Πελοπον-
νησίου, με προτασσόμενη Προθεωρία, 
περατωμένο στις 13 Μαρτίου του έτους 
1806, που επισφραγίζεται (στο φ. 92v) 
από τον ακόλουθο κολοφώνα: 
ὥσπερ ξένοι χαίρουσιν ἰδεὶν πατρί-
δα,καὶ οἱ θαλατεύοντες ἰδειν λιμένα, 
οὕτῳ/καὶ οἱ γράφοντες ἰδειν βιβλίου 
τέλος:-/εἴληφε τέλος τὸ παρὸν δια 
χειρὸς καμοῦ/δημητρίου, τοῦ ἐκ τῆς 
περιφήμου νήσου ὕ/δρας ἐξομομενου 
(sic), ἐν έτη σωτηρίῳ, αως΄· /μαρτίου: 
ιγ΄: εν τή νήσω ὕδρα καὶ οἱ/ἀναγινώ-
σκοντες ἔυχεσθε ὑπερ ἐμοῦ/ Τῶν ἀνὰ 
χείρας λαβόντων τήν δε βίβλον,/δέομαι 
θερμῶς τοῦ δούναι μοι συγγνώμην/περὶ 
τῶν κειμένων ἐν ταύτη γε σφαλμάτῶν,/
ἅτινα πεφεύγασι τὼν ὁφθαλμόν μου:-/ 
ἡ μὲν χεὶρ ἡ γράψασα σήψεται τάφω,/
γραφὴ δὲ μενεῖ εἰς χρόνους μακροτά-

τους:-/ΤΩ ΣΗΝΤΕΛΕΣΤΗ ΤΩΝ/ ΚΑ-
ΛΩΝ ΘΕΩ Δόξα.
Γνωστοί είναι ακόμη ο κώδικας της μο-
νής Πρ. Ηλιού Ύδρας 722, [ένα Ειρμο-
λόγιο Πέτρου του Πελοποννησίου (με 
μιαν αξιοσημείωτη ιδιοτυπία στη γραφή 
του: τη χρήση τριχρωμίας -πράσινη, 
κίτρινη και ερυθρά μελάνη- για τα πρω-
τογράμματα και τα λοιπά στολίδια που το 

κοσμούν)], γραμμένος στην Ύδρα στις 
22 Δεκεμβρίου 1806, άλλος κώδικας 
της ίδιας υδραϊκής μονής [ο πρ. Ηλιού 
Ύδρας 615 (ένα -πανομοιότυπο με το 
παραπάνω- Ειρμολόγιο Πέτρου του Πε-
λοποννησίου και πάλι)], αχρόνιστος 
αυτός και ανυπόγραφος, που ταυτίζεται 
όμως βάσει της ομοιότητας της γραφής, 
και -τέλος- ο κώδικας του Βυζαντινού 
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Χερουβικά Δημητρίου Μαρούκα,
Βυζαντινό Μουσείο Αθηνών 33, φ 99r

Κώδικας 62 Βιβλιοθήκης Κ.Α. Ψάχου, 
φ 92v, ο κολοφώνας

Κώδικας Βυζαντινού Μουσείο Αθηνών 
33, φ 194r, ο κολοφώνας
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